

有爱一家人学雷锋做好事美名扬 肖兆玉家庭获评“全国五好家庭”

□记者 陆荣春



肖兆玉夫妇和小女儿。受访者供图

盐城晚报讯 家是最小国，国是千万家。近日，全国妇联揭晓第十三届“全国五好家庭”评选结果，市区肖兆玉家庭榜上有名。肖兆玉是省劳模、市文明创建巡访团团长、市总工会劳模爱心志愿服务团团长。妻子缪云凤，现任市文峰初级中学工会副主席。肖兆玉家庭秉承“忠孝仁义礼智信，中华美德要传承”的家训，坚持40余年学雷锋做好事，开展志愿服务，传承优良家风，助力新时代文明实践。

1980年起，肖兆玉就开始成立学雷锋小分队，积极开展各项志愿服务活动。2013年，他相继在全市25所中小学建立雷锋精神德育民间文艺传播基地，发展中小学师生志愿者9000多人。肖兆玉2018年8月担任巡访团团长以来，在妻子和女儿的支持下，坚持每周带队深入文明创建重要点位，开展巡访志愿服务活动，至今已组织开展了系列巡访活动450多场次。近10年来，肖兆玉还发动建立“留守儿童服务队伍”和“农民工——留守儿童视频电话室”，帮助10000多名留守儿童实现了微心愿，他牵头开展的“爱心呵护花蕾春风行动”帮助了262名困难家庭子女就学。面对疫情，他带领市文明创建

巡访团、市总工会劳模爱心志愿服务团志愿者服务企业稳产保供，服务农民春耕生产，勇当“疫”线先锋，开展“防疫、生产”两不误社会实践活动50多场。

妻子缪云凤，1992年始，支援市外煤矿教育事业7年，1999年返市任教。她相继获评中国奥林匹克二级教练、江苏省青少年科技教育先进个人、盐城市教学能手等荣誉。近年来，缪云凤还向云南、贵州等贫困山区的孩子捐赠书籍和学习资料3万余册，并开设山区学生“智力开发空中课堂”，自费为丈夫负责的文明巡访团打印各类宣传资料18万份。

两个女儿在他们夫妇的榜样引领下，也非常有爱心。大女儿肖娟在北京成家立业，但她始终不忘家乡的文明创建工作，乐当父亲的智库和助手，经常利用休息时间，收集各地创建工作信息和动态资料，供父亲开展创文实践活动做参考，为家乡盐城文明创建工作贡献一个游子的力量。次女肖雨欣是一名初中生，她经常利用节假日参加学雷锋和文明志愿者等各类公益活动，多次拿出压岁钱、零花钱资助病重的困难学生。她多次被评为三好学生、优秀学生干部、美德少年等。

亲子共学急救 携手同护生命

盐城晚报讯 遇到危急场景怎么办？什么时候拨打120？如何协助或实施胸外按压、海姆立克法、止血按压？为进一步普及应急知识，增强家庭邻里的自救互救能力，5月14日，市红十字会、市星火社会工作服务中心，联合开展以“我陪父母学急救”为主题的应急救护知识培训，吸引众多学生及家长参与。

此次应急救护培训聚焦青少年在家庭、学校、道路这“三大生活场所”中，可能遇到的危急场景，以及需要作出的应急处理，分为理论学习和实际操作两个环节。培训现场，培训老师用精彩的视频、生动的案例、风趣的语言围绕日常生活突发事件为学员们演绎了整个急救过程，向大家讲解了急救、AED用法以及心肺复苏等专业知识，对相关救护操作要领进行了示范。台上台下互动频繁，在培训老师的指导下，大家对

心肺复苏进行了实操演练，提高了面对意外事故的处理能力和自救互救能力。

讲解、示范、互动、实操，现场气氛十分热烈。“以后遇到突发情况时，我也有勇气、有方法去帮助别人了。”今年9岁、在市盐渎实验学校读三年级的卞铭阳培训结束后说。

“本次急救课程是针对青少年特点，提炼出适合青少年的急救程序，根据年龄给出不同的施救举措，让他们拥有自救和互救的能力。可以说，这是给孩子们一份生命的礼物。”卞铭阳的家长说，应急救护培训课堂开设很有必要，寓教于乐，孩子们在学习应急救护知识与技能的同时，也能感知珍爱生命的重要性，鼓励孩子们在日常生活中利用所学急救知识加强自我保护，平安健康地成长！家长与孩子坐在一起学习、交流，这也是一次很好的亲子教育契机。

记者 陆荣春

政策助推四项收入全面增长 工资性收入持续发挥稳定器作用

盐城晚报讯 一季度，我市居民收入实现平稳增长，收入分配质量不断提高。在收入增长因素中，工资性收入持续发挥着稳定器作用，对可支配收入增长的贡献率达到将近一半。

据国家统计局盐城调查队调查数据显示，一季度，盐城居民人均工资性收入5703元，同比增长6.7%，对可支配收入增长的贡献率达49.6%。盐城市委市政府大力实施就业优先政策，开展根治欠薪专项行动等举措，推动了居民工资性收入持续稳定增长。一是就业形势保持稳定。一季度，全市城镇新增就业1.8万人，就业困难人员再就业4039人，城镇调查失业率稳定在5%左右。针对疫情以来返乡留乡人员增多情况，盐城实施“春来归盐、返乡乐业”行动，举办“盐职有你”系列直播招聘会，鼓励各类企业就地就近招引人才，大量农民工实现了“家门口就业”。二是企业职工工资水平稳步增长。盐城市人社系统举办的“盐职有你”系列直播招聘共提供各类岗位1.1万个，薪酬待遇均不低于每月5000元。一季度，全市规模企业从业人员平均工资达16511元，同比增长8.7%。

经营净收入增长压力较大。一季度，盐城居民人均经营净收入2502元，同比增长3.9%，对可支配收入增长的贡献率为13.0%。受疫情影响，居民经营净收入增速明显放缓。从农村居民看，农业生产的农资、人工等成本越来越高，外销农产品运输受阻，休闲旅游市场较为萎靡。从城镇居民看，餐饮住宿、商业零售、休闲娱乐等经营活动受疫情影响较

大。4月3日，盐城市政府出台了《进一步帮助市场主体纾困解难稳定经济增长的二十条政策意见》，有针对性的实施减免小微企业和个体工商户房屋租金等政策，为增强居民经营信心、稳住居民经营净收入提供了有力的政策支持。

财产净收入增长明显趋缓。一季度，盐城居民人均财产净收入1027元，同比增长3.0%，对可支配收入增长的贡献率为4.2%。居民财产净收入的主要来源是房租、土地流转、红利和利息收入。从房租收入看，盐城大力推动义务教育学校教师交流轮岗，教育均衡化有效推进，“学区房”明显降温，房租价格保持稳定。从土地流转收入看，农村土地流转经过前几年的快速发展，近年来新增速度明显趋缓。从红利和利息收入看，目前企业经营形势总体较为严峻，银行存款利率不断下行，居民红利收入和利息收入增长空间有限。

转移净收入增长最快。一季度，盐城居民人均转移净收入2910元，同比增长8.9%，增速居四大项首位，对可支配收入增长的贡献率达33.2%。转移净收入的快速增长得益于各项财政惠民政策的实施。全市城乡居民基础养老金标准达每人每月210元，较上年同期增长16.7%；城乡低保标准达每人每月730元，标准为苏北最高；企业退休人员人均养老金待遇水平达到每月2151元，连续17年上调；尊老金、残疾人居家托养补助等各类社会救济补助标准连年提高。

陈光亚 赵同庆 记者 唐承兵



连日来，亭湖区文峰街道双元村组织党员、灾害信息员、网格员和人社志愿者等20多人在辖区开展形式多样的宣传活动，让防灾减灾知识、爱护环境卫生、法律知识走进社区、校园、企业和家庭。图为5月17日，社区工作者在辖区幼儿园内宣传。

孙晓燕 摄